

ЧЕЛОВЕК ИЗ ЛЕГЕНДЫ

В фондах Государственного музея Белорусской ССР хранится множество экспонатов, связанных с именем Владимира Ильича Ленина. Мне хочется рассказать об одном из них — портрете вождя.

Интересны судьбы как самого экспоната, так и бывшего его владельца.

Более пятнадцати лет этот портрет В. И. Ленина стоял на рабочем столе первого секретаря ЦК КП(б) Белоруссии Николая Федоровича Гикало.

Будучи в Ленинграде, я узнала адрес родственников Гикало и встретила с ними. Дома были жена Николая Федоровича — Наталия Евгеньевна Чижова, приемная дочь — Наталия Николаевна и внучка — школьница, тоже Наталия.

С большой теплотой вспоминали жена и дочь о жизни и работе Николая Федоровича в Белоруссии в 1932—1937 годах. Наталия Евгеньевна возглавляла в Минске Коммунистический институт журналистики, работала в партийных органах. Наталия Николаевна училась в белорусской школе. Николай Федорович был для нее настоящим другом и товарищем. О взаимной душевной привязанности и дружбе Николая Федоровича к приемной дочери говорят два письма, которые бережно хранила Наталия Николаевна. Написаны они в последние годы жизни отца. Она же передала мне свои воспоминания о Николае Федоровиче. Их я предлагаю вниманию читателей.

Позже были у меня встречи и с другими людьми, которые хорошо знали Н. Ф. Гикало. Из их воспоминаний, из документов, которые они мне передали, я узнала много нового о выдающемся партийном деятеле.

Николай Федорович Гикало родился в 1897 году в Одессе. Долгое время жил на Северном Кавказе. В Тифлисе окончил военно-фельдшерскую школу. Когда началась первая мировая война, его направили на фронт. В июне 1917 года военфельдшер Николай Гикало вступает в большевистскую партию и остается ее верным сыном до конца жизни. В мае 1918 года он был назначен командующим красноармейскими частями Грозного. В 1919 году избирается в Кавказский краевой комитет РКП(б), вместе с Серго Орджоникидзе организует борьбу с силами контрреволюции на Кавказе — его назначают командующим объединенным партизанским отрядом, действовавшим в Терской области.

Высокую оценку деятельности Н. Ф. Гикало дал Серго Орджоникидзе 20 апреля 1920 года в телеграмме, направленной В. И. Ленину: «...Командующему повстанческими войсками Гикало вручен орден Красного Знамени. Повстанческий отряд — великолепно дисциплинированная войсковая часть — влился в регулярную армию...»

Семен Михайлович Буденный в своих мемуарах также высоко оценил деятельность этого партизанского отряда:



Н. Ф. Гикало и Н. Е. Чижова на пер-
вомайском параде в Минске
1936 год.

«Серьезную помощь войскам фронта оказал краснопартизанский отряд чеченцев, ингушей и других кавказских народностей, который действовал в районе грозненских нефтепромыслов. Мы слышали много рассказов, похожих на легенды, о командире этого отряда грозненском рабочем Гикало, умном и осторожном партизанском вожаке, который пользовался большой популярностью среди горских народов».

Коренным горцем Гикало не был. Но по зову революции надел папаху красного джигита, взял в руки винтовку.

После окончания гражданской войны Николай Федорович перешел на партийную работу. В 1922 году он — секретарь Горского областного комитета партии. Позже — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана и Азербайджана, работал также в аппарате ЦК ВКП(б).

В январе 1932 года Гикало избирается первым секретарем ЦК Компартии Белору-
дн. Его имя было неразрывно связано с борьбой белорусского народа за победу

К своему 15-летнему юбилею Советская Белоруссия из отсталой аграрной окраины царской России превратилась в индустриальную республику. Вступили в строй такие крупные предприятия, как Минская электростанция, завод «Гомсельмаш», Могилевская фабрика искусственного шелка, Витебская чулочная-трикотажная фабрика «КИМ», Могилевский труболитейный завод и другие. Промышленные реконструкции подверглись станкостроительные заводы им. Ворошилова (ныне завод им. Октябрьской революции) и «Коммунар» (ныне завод им. Кирова) в Минске, «Черныи металл» в Витебске и Добрушская бумажная фабрика.

Значительных успехов добилась республика и в развитии сельского хозяйства. Были укреплены партийные организации МТС, организована подготовка специалистов для сельского хозяйства республики.

К 1935 году трудящиеся Белоруссии под руководством Коммунистической партии добились огромных успехов в строительстве социалистического общества. Республика была награждена орденом Ленина. Высшей правительственной награды был удостоен и Н. Ф. Гикало.

В феврале 1936 года, когда в Минске проходил Пленум Союза писателей СССР, с большой и содержательной речью на нем выступил Николай Федорович Гикало. «Главное и решающее для нас, большевиков, сегодня, — говорил он, — это новых людей выковать, людям помочь, поддержать их и выдвинуть вперед... Посмотрите, как за годы социалистического строительства вырос человек, вырос трудящийся белорус. Мы теперь можем смело сказать, что в Советской Белоруссии есть немало людей, которыми может гордиться Советская страна».

Николай Федорович привел в докладе разговор с колхозниками, которые поехали на совещание по животноводству в Москву. «Вижу — сидят два старика, старые деды, им лет, видимо, по 65—70. Когда я назвал фамилию одного из этих стариков, раздался сразу громкий голос: «Здесь».

Я спрашиваю, где он раньше работал, что за жизнь была. Рассказывает: «Я в 1891 году призвался в кавалерийский полк и служил в большой, мощной крепости». Спрашиваю — в какой же? — в Полоцкой...

...Я спрашиваю, как он живет. Он отвечает: «По совести говоря, относительно колхозов я раньше думал очень плохо. Что колхозы — дело хорошее, — это я услышал только лет пять. Есть у меня внучек, учится он, мне все объяснил. Мне 65 лет, и я думал, что колхозы — это хорошо только для молодых, для людей, которые еще силы сберегли. А в позапрошлом году мне посоветовали, как старому кавалеристу, знающему коня, заняться конским хозяйством. Я занялся. Ну, и постарался, как нужно». А на сегодняшний день от 46 конематок в этом колхозе есть 46 жеребят. — Это, товарищи, большое дело. Этот старик на 65 году жизни так смотрел за конями, что ни один жеребенок не погиб. Он вырастил 46 молодых, хороших коней, а история этих коней, может быть, будет такая, что вы в своих поэмах расскажете про то, как эти кони в Красной коннице пройдут поля надвигающихся боев и на Западе и на Востоке».

Изучая документальные материалы довоенного периода, удалось установить, что 65-летним стариком, о котором говорил Гикало, был Ботовкин Никита Ермолаевич, белорус, заведующий конефермой колхоза «Октябрь» Славгородского района. До войны он был награжден орденами Ленина и «Знак Почета», избирался депутатом Верховного Совета СССР первого созыва, участвовал в Великой Отечественной войне. Умер в 1947 году.

Приведенный пример говорит о внимании Н. Ф. Гикало к простым людям. Герой гражданской войны, пламенный революционер, талантливый партийный руководитель, Николай Федорович Гикало пользовался большим авторитетом у трудящихся Советской Белоруссии.

Л. БАЛЫНИНА,
сотрудник Архивного Управления при Совете Министров БССР.



Родного отца я не знала — он погиб на несколько месяцев до моего рождения в бою под Кронштадтом, мобилизованный, как делегат X съезда партии, на подавление Кронштадтского мятежа. В 1925 году, когда мне было четыре года, мать вторично вышла замуж — за Николая Федоровича Гикало, и он стал мне отцом и другом. Мы жили тогда в Ростове-на-Дону. Николай Федорович заведовал отделом культуры и пропаганды Северокавказского крайкома партии. Первым секретарем крайкома был Анастас Иванович Микоян.

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке